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1. Im C#-Programmlisting im Anhang sind 15 Fehler, darunter keine Tippfehler
und hochstens ein Fehler pro Zeile. Stellen Sie eine Liste dieser Art mit allen
Fehlern auf:

Zeile ‘ korrekter Programmtext
123 | public void foo ()
543 | int a = 42;

2. Mit den (korrigierten) Klassen aus dem Anhang wird folgendes ausgefiihrt:

Kihlschrank kl = new Kihlschrank();

DateTime d = new DateTime (1800, 1, 1); // 1. Januar 1800
kl.LegHinein (new Milch(d), Fach.Normal);
kl.LegHinein (new Milch(d), Fach.Normal);

string sl = kl.FindeAbgelaufenelInhaltsstiicke () ;

Was steht danach in s17?

3. Andern Sie die Methode FindeAbgelaufeneInhaltsstiicke der (korri-
gierten) Klasse Kiihlschrank aus dem Anhang so, dass hinter dem letz-
ten Namen in der zurickgegebenen Zeichenkette kein Komma steht. Diese
Zeichenkette soll also zum Beispiel (je nach Inhalt des Kiihlschranks) so
aussehen: "groBer Salat, kleiner Schokoriegel"
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. Erweitern Sie die Methode LegHinein der Klasse Kiihlschrank der (kor-
rigierten) Klassen aus dem Anhang so, dass eine Exception geworfen wird,
wenn der Name bereits in der Liste inhalt vorkommt.

. Schreiben Sie eine Klasse Butter, die von der (korrigierten) Klasse
Inhaltsstiick aus dem Anhang erbt und einen Konstruktor hat, dem
man den Namen und die Packungsgrof3e in Gramm iuibergibt — und sonst
nichts. Machen Sie dabei plausible Annahmen fiir unbekannte Grof3en.

. Erweitern Sie die (korrigierte) Klasse Kiihlschrank aus dem Anhang so,
dass sie eine Variable enthilt, in der immer aktuell steht, wie viele Sa-
chen erst nach Ablauf des Verfallsdatums aus dem Kiihlschrank genommen
wurden.

. Implementieren Sie dieses Klassendiagramm in C#. Was muss die untere
Klasse mindestens enthalten?

B
- int
- y:int
+ Ufv: double)
+ V() cint

c
777
777

. Welche Zahlen stehen nach Ausfithrung dieses C#-Programmfragments in
den Variablen x, y und z? Geben Sie moglichst auch Zwischenschritte an,
damit Ihr Gedankengang nachvollziehbar ist.

List<int> a = new List<int>();
a.Add(1l); a.Add(2); a.Add(3);
List<int> b = new List<int>();

b.Add(4); b.Add(5); b.Add(6);
Queue<List<int>> ¢ = new Queue<List<int>>();
c.Enqueue (a) ;

c.Enqueue (b) ;

c.Enqueue (b) ;

al2] = 7;
b[2] = 8;
int x = c.Dequeue() [2];
int y = c.Dequeue() [2];
int z = c.Dequeue() [2];



Dieses Listing enthilt 15 Fehler!

Dies soll das Programm fiir einen ,intelligenten“ Kiihlschrank werden, der
sich merkt, was in ihm ist. Die Klasse Test macht die Handhabung der
Klassen vor.

class Test
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{

}

public void Main()

{
k = new Kiihlschrank();

k.LegHinein(Salat("dicker_Kopfsalat"), Fach.Gemiise);
string s = k.FindeAbgelaufenelnhaltsstiicke ();
Inhaltsstick i = k.NimmHeraus("dicker_Kopfsalat");

if (k.IstAbtauenNotig)
{
// Abtauen und dann:
k.WurdeAbgetaut ();

class Kiihlschrank

{

List<Inhaltsstiick> inhalt = new List<Inhaltsstiick >;

public void LegHinein(Inhaltsstiick i, Fach f)
{
if (i.Wohin == f)
{
throw new ApplicationException("Falsches_Fach!");

}

inhalt .Add(i);
}

public Inhaltsstiick NimmHeraus(string name)

{
foreach (Inhaltsstiick i1 in inhalt)

{
if (i.Name == name)
{
inhalt.Remove(i);
return i;
}
}

return 0;
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public FindeAbgelaufenelnhaltsstiicke ()
{

"o

string abgelaufenelnhaltsstiicke = ;
foreach (Inhaltsstiick i in inhalt)

{
if(i.Verfallsdatum > DateTime.Now)
{
abgelaufenelnhaltsstiicke += Name + ", ";
}
}

return abgelaufenelnhaltsstiicke;

DateTime letztesAbtauen = DateTime.Now;

public bool IstAbtauenNotig()
{

return DateTime.Now > letztesAbtauen + TimeSpan.FromDays(150);

public WurdeAbgetaut ()
{

letztesAbtauen = DateTime.Now;

abstract Inhaltsstiick

{

string name;
public string Name

{

get {return name;}

DateTime verfallsdatum;
public DateTime Verfallsdatum
{

get {return verfallsdatum ;}

Fach wohin;
public Fach Wohin
{

get {return wohin;}

private Inhaltsstiick(string name, DateTime verfallsdatum k6 Fach wohin)

{
this .name = name;
this.verfallsdatum = verfallsdatum ;
this.wohin = wohin;
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enum Fach
{Normal, Gemiise, Gefriergut}

class Pizza : Inhaltsstiick

{

public Pizza(string name, DateTime verfallsdatum)

{
}

base (name, Fach.Gefriergut)

class Salat : Inhaltsstiick

{

public Salat(string name)

{
}

base (name, DateTime.Now + TimeSpan.FromDays(5), Gemiise)

class Milch : Inhaltsstiick

{

static nummer = 1;
public Milch(DateTime verfallsdatum)

{

base("Milch " + nummer, verfallsdatum ,h Fach.Normal)

nummer++;



